

Национальная библиотека как феномен культуры

К.М. Тахиров

В 2013 г. Азербайджанской национальной библиотеке им. М.Ф. Ахундова исполняется 90 лет. Поздравляем коллег с юбилеем и желаем дальнейшего процветания, развития, воплощения задуманных идей и проектов!

Одним из основных атрибутов, характеризующих интеллектуальный уровень любого государства на современном этапе, являются национальные библиотеки. Они призваны бережно собирать, хранить, и рационально использовать национальные информационные ресурсы. Государственную политику в области библиотечного дела в Азербайджане успешно претворяет в жизнь Азербайджанская национальная библиотека им. М.Ф. Ахундова (АзНБ). Сокровищница духовных ценностей и научный центр, она сосредоточила в себе печатную продукцию на азербайджанском языке, уникальные издания, произведения азербайджанских авторов, издаваемые в разных странах, а также ценные зарубежные издания, в том числе на иностранных языках.

В 1923 г. по решению Совета народных комиссаров АзССР была создана Республиканская государственная библиотека. В том же году, 23 мая состоялось ее официальное открытие. В 1939 г. библиотеке было присвоено имя выдающегося просветителя, драматурга и мыслителя М.Ф. Ахундова. Она и по сей день с гордостью носит его имя. В 2004 г. кабинет министров

Керим Магомед оглы
Тахиров —
директор Азербайджанской
национальной Библиотеки,
доктор философии, доцент



Азербайджана присвоил библиотеке статус «Национальная библиотека».

В 1960 г. библиотеке было предоставлено одно из самых красивых зданий Баку, построенное по проекту известного архитектора М. Усейнова. На его фасаде, украшенном национальным орнаментом, возвышаются величественные скульптуры поэтов, композиторов, художников, деятелей науки и искусства, национальных и мировых классиков, которые словно приглашают нас посетить эту чудесную сокровищницу знаний.

В настоящее время фонд АзНБ насчитывает около 4,5 млн экз. книг. С ростом наших возможностей число читателей к 2011 г. увеличилось почти до 39 тыс. человек, а посещаемость — до 196 тыс. человек, число виртуальных читателей составило около 350 тысяч. Необходимо отметить, что в библиотеке постоянно улуч-

щаются условия для работы читателей. А самое главное – она предоставляет им новые, востребованные поступления. В настоящее время наша библиотека получает более 350 наименований газет и 200 наименований журналов и продолжающихся изданий. С 2004 г., по распоряжению Президента Азербайджанской Республики, специально для библиотек страны публикуются книги с латинским алфавитом. Каждая книга издается тиражом 25 тыс. экз. и передается в библиотеки бесплатно.

Национальная библиотека с 2004 г. является научно-методическим центром библиотековедения, библиографии и книговедения, единственным учреждением в республике, осуществляющим государственную политику в области библиотечного дела. АзНБ разрабатывает и издает нормативно-правовые документы в области библиотечного дела, методические документы по различным вопросам работы библиотек на современном этапе. Она перестраивает свою деятельность согласно задачам нового статуса, которые прежде всего связаны с применением информационных технологий, автоматизацией библиотечно-библиографических процессов и созданием архива национальной печати Азербайджана.

Библиотека работает в формате MARC 21 программы VTLS V RTUA, что обеспечивает на самом высоком технологическом и профессиональном уровне перевод в цифровую форму материалов для библиотек, архивов, музеев и корпораций. Создание информационных баз данных, анализ коллекций в музеях и отражение их дизайна в интерфейсе – во всех этих процессах используются новейшие технологии.

АзНБ приобрела все модули программы VTLS. С помощью системного администратора наши специалисты завершили сборку новой и последней версии автоматизированной системы управления. Сегодня библиотека имеет полный комплект 9 модулей программы V RTUA и осуществляет в автоматизированном формате работы по комплектованию фонда, обработке и систематизации книг, составлению краеведческих и национальных библиографий, печатанию каталожных карточек, созданию аналитической базы периодической печати, электронной базы грампластинок и звукозаписей.

«Государственная программа развития библиотечно-информационной деятельности в Азербайджанской Республике в 2008–2013 годах», принятая в соответствии с государственной политикой в области библиотечно-дела, уделяет большое внимание применению новых технологий, созданию современной библиотечно-информационной инфраструктуры, доведению библиотечно-информационного обслуживания пользователей до уровня мировых стандартов, развитию интеллектуального потенциала и повышению уровня знаний населения, формированию электронных информационных фондов и развитию виртуальных библиотек, обеспечению условий работы по созданию электронных каталогов и электронных библиотек, доведению их до уровня современных стандартов. Результатом всего этого явилось создание сайта (www.anl.az), электронного каталога <http://ek.anl.az/> и Электронной библиотеки Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова (www.anl.az/el.php), которые ныне предоставлены в распоряжение читателей.



Сейчас библиотека проводит напрямую обмен информацией и конверсию библиографических записей в режиме онлайн с самыми крупными библиотеками – Библиотекой Конгресса США, Российской государственной библиотекой и Национальной библиотекой Турции. Ведутся подготовительные работы по претворению в жизнь такой конверсии и обменного процесса с национальными библиотеками других тюркоязычных государств. На данный момент любой читатель Азербайджана даже в самых окраинных регионах республики может воспользоваться этими услугами.

Используемая в АзНБ автоматизированная система VTLS V RTUA дает возможность входления в локальную виртуальную сеть, объединяющую другие библиотеки республики: Центральную библиотеку Хатаинского района Баку, Центральный передвижной библиотечный фонд им. М. Горького, Библиотеку Дворца культуры пос. Мардакяны, центральные библиотеки Белоканского, Кубинского и Исмаиллинского районов республики. На этой основе было создано единое библиотечное виртуальное пространство. Читатели имеют возможность пользоваться всеми современными формами обслуживания, предоставляемыми читателям в АзНБ. «Сводный электронный каталог» дает возможность вести поиск в электронных каталогах данных библиотек. В то же время библиотеки, входящие в эту сеть, могут непосредственно, через свои сайты, пользоваться Электронной библиотекой Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова. На первой странице сайта национальной библиотеки, отражающей всю ее деятельность, размещены баннеры для прямого выхода на особо важные информационные базы: «Наследие Гейдара Алиева», созданной к 85-летнему юбилею со дня рождения выдающегося государственного деятеля, «Цифровые библиотеки мира», «Национальные библиотеки Европы», «Законодательство Азербайджанской Республики» и «Законодательство Российской Федерации».

С 2010 г. Электронная библиотека действует как самостоятельный отдел. В ней размещено более 50 тыс. полных текстов книг, 21 638 номеров периодической печати, из которых 53 газетных названия и 20 названий журналов. Среди них: выступления, речи, обращения, указы, распоряжения, письма и интервью, вошедшие



Интерьер центрального холла Библиотеки

в 32-томник книги «Гейдар Алиев. Наша независимость вечна»; 340 книг, изданные по распоряжению Президента Азербайджанской Республики от 12 января 2004 г. «Об осуществлении массовых изданий на азербайджанском языке с латинской графикой»; избранные произведения М.П. Вагифа, М.В. Видади, А. Ильдрыма, М.А. Сабира, А. Алескера, М. Араза, А. Джавада, Дж. Мамедкулизаде, Али Керима, Н. Нариманова, С. Рагимова, Н. Кесаманлы, Шах Исмаил Хатаи (4 т.), Б. Вагабзаде (2 т.), С. Вургана (5 т.); информационные базы — «Наследие Насими», «Наследие Дж. Джаббарлы»; «Наследие Юсифа Везира Чеменземинли»; «Наследие Узеира Гаджибейли». Также были подготовлены электронные версии многочисленных книг, собранных под рубриками: «Классическая азербайджанская литература», «Современная азербайджанская литература», «Всемирная детская литература», «Всемирная литература», «Азербайджанская народная литература», «Азербайджанский язык и история», «Антология литературы». Все они были предоставлены в пользование читателям.

Еще один шаг, сделанный в направлении электронных ресурсов, состоял в создании электронной версии полных комплектов образцов периодической печати, сотен ценных книг сектора «Редкая книга» и отдела «Архив азербайджанской литературы», а также газет «Адабият», «Каспий», «Иршад», «Ачыг сез», «Хагигат», «Садай Хагг», «Догру сез», «Басират», «Зияя Кавказия», «Азербайджан», «Экинчи», журналов «Дабистан», «Ба-

бай Эмир», «Ингилаб ве меденият», «Мазяли», «Шалале», сборников «Акты Закавказской Комиссии» и «Кавказский календарь», изданных в XIX веке. Эта работа и сейчас успешно продолжается. Созданы электронные версии полных комплектов газет «Коммунист», «Халг» и «Республика».

Следует отметить, что созданный при отделе обслуживания сектор записывает на CD-диски требуемые читателями страницы отдельных глав книг, статьи из газет и журналов. Почти все издания, хранящиеся в отделе Архива азербайджанской литературы, единственные экземпляры книг оцифрованы и размещены в локальной сети библиотеки.

Отдел организации аналитической электронной информационной базы занимается включением в ее состав электронного каталога аналитико-библиографических записей на азербайджанском и русском языках, статей, выходящих в течение года, посвященных республике, а также общего характера. В настоящее время раскрывается содержание большей части периодики (100 наименований газет, 50 наименований журналов), поступающей в библиотеку. Аналитическое описание всех опубликованных важных материалов. Все это служит созданию электронной базы азербайджанской печати, и в будущем станет основой для составления и издания фундаментальных национальных библиографических пособий. Одновременно на этой базе печатается текущий библиографический информационный указатель «Новая литература по культуре, искусству и туризму», который высылается в более чем 50 соответствующих организаций. Весь указатель размещен на сайте библиотеки, и любой читатель имеет возможность не только прочитать полный текст интересующего его материала, но и использовать его печатный вариант.

С сентября 2008 г. в отделе организации и использования электронного фонда диссертаций открылся виртуальный читальный зал Электронной библиотеки диссертаций Российской государственной библиотеки (ЭБД РГБ). Читатели АзНБ в этом зале имеют возможность ознакомиться с более чем 350 тыс. экз. полных электронных текстов диссертаций и авторефератов. Отдел также оказывает виртуальные услуги читателям (это касается авторефератов и полнотекстовой электронной базы диссертаций, защищенных в Азербайджане).

В 2011 г. число виртуальных читателей достигло 281 тыс., число пользователей виртуальных услуг составило 696 человек, число пользователей виртуального читального зала ЭБД РГБ — 720 человек.

Начата работа по переводу грампластинок, хранящихся в фонотеке библиотеки, на CD- и DVD-диски, подготовлена информационная база «Азербайджанское музыкальное наследие». 700 наименований пластинок с произведениями азербайджанской классической музыки, 9,5 тыс. наименований пластинок зарубежной музыки переведены на CD, издана первая часть каталога «Азербайджанское музыкальное наследие».

С 2008 г. читатели имеют возможность заказывать книги виртуально. То есть, любой читатель, пользующийся Интернетом, может заказать интересующую его книгу из дома или с места работы, войдя в раздел «виртуальное обслуживание». Тут же ему выдается инфор-

мация о наличии или отсутствии данной книги в библиотеке. В случае надобности он заказывает книгу, и она дожидается его на полке. Часть любой книги, вошедшей в локальную сеть АзНБ, направляется на электронный адрес других библиотек.

С 2012 г. начата работа по конвертации систематических каталогов Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова.

Одной из успешных работ, выполненных библиотекой, была подготовка в 2010 г. объединенного портала сайтов библиотек республики (<http://azerbaycankitabxanalari.az>). Он рассматривается как центр ресурсов, обладающий единым доступом к Интернету для использования многочисленными службами библиотек. Пользователи этого портала без труда могут перейти на сайты Фонда Гейдара Алиева, Президентской библиотеки, Центральной научной библиотеки Национальной академии наук Азербайджана, НБ им. М.Ф. Ахундова, Библиотеки Бакинского государственного университета, Республиканской библиотеки незрячих, Библиотеки Азербайджанского государственного медицинского университета, Центрального передвижного библиотечного фонда им. М. Горького, Республиканской детской библиотеки им. Ф. Кочарли, Республиканской юношеской библиотеки им. Дж. Джаббарлы, Международной электронной библиотеки «Наследие Гейдара Алиева», Библиотеки-клуба им. М.А. Сабира, Центральной городской библиотеки им. М. Сеидзаде. Есть также доступ к сайтам Азербайджанского библиотечно-информационного консорциума и 9 библиотекам вузов. Этот список регулярно расширяется.

Говоря о деятельности Национальной библиотеки за последние годы, следует отметить работы, проводимые в издательской сфере. Были изданы вспомогатель-

ные библиографические указатели к многотомному изданию «Гейдар Алиев. Наша независимость вечна», справочной книге «Азербайджанские библиотеки в информационном пространстве XXI века»; библиографические указатели из серии «Видные деятели Азербайджана»: «Узеир Гаджибейли», «Фикрет Амиров», «Кара Караев», «Саттар Бахлулзаде», «Муслим Магомаев», «Джахангир Джахангиров»; а также библиографические указатели на актуальные темы: «Фонду Гейдара Алиева – 5 лет», «Нефтепровод Баку-Тбилиси-Джейхан им. Гейдара Алиева», «Шехиды», «Национальные герои Азербайджана»; к юбилейным изданиям 2012 г.: «М.А. Сабир – 150», «М.Ф. Ахундов – 200», «Низами Гянджеви – 870» и др.

Библиотека завоевала право быть представленной во Всемирной цифровой библиотеке. Читатели мира в полном объеме получат нужные им сведения об азербайджанской действительности, истории, культуре, географии, экономике и других отраслях.

АзНБ подписала меморандумы о двустороннем взаимном сотрудничестве с национальными библиотеками Австрии, Беларуси, Иордании, Ирана, Казахстана, Киргизстана, Латвии, Молдовы, Нидерландов, России, Сирии, Словакии, Таджикистана, Турции, Узбекистана, Франции, Швеции, Эстонии и др.

Азербайджанская национальная библиотека имени М.Ф. Ахундова – член Библиотечной Ассамблеи Евразии. Она успешно принимает участие в конференциях, мероприятиях и совместных проектах этой организации.

Вот далеко не полный перечень результатов успешной деятельности Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова в сфере мирового культурного сообщества.